14 财经

2019年2月12日星期二 责任编辑 吴炜 美术编辑 林婕

今年1月跨境资金流动总体稳定

我国外汇储备规模较2018年12月末上升152亿美元

国家外汇管理局11日数据显示,截至2019年1月末,我国外汇储备规模为30879亿美元,较2018年12月末上升152亿美元,升幅为0.5%。

"2019年1月,我国外汇市场供求基本平衡,跨境资金流动总体稳定。"国家外汇管理局新闻发言人、总经济师王春英说,1月份全球金融市场上,主要非美元货币相对美元汇率上升,金融资产价格有所上涨。受汇率折算和资产价格变化等估值因素影响,外汇储备规模小幅上升。

中国金融四十人论坛高级研究员管涛表示,从已经公布的数据上看,2018年前三季度我国外汇市场供求基本平衡,外汇储备实际资产的变化并不大。此次显示外汇储备规模增加主要是受到估值因素的变化。

"1月份美元贬值,同期的债券、

股票等金融资产价格上涨,带动我国外汇储备规模的增加。"管涛说,债券投资在我国外汇储备资产中占有比较重要的份额,因此市场价格变动对外汇储备规模的影响较为明显。

王春英表示,当前,全球经济增长面临放缓压力,国际环境不稳定、不确定因素较多,但我国经济继续保持总体平稳、稳中有进的态势,国际收支呈现自主平衡格局,为我国外汇储备规模稳定提供了坚实基础。

"展望未来,虽然全球经济金融 环境复杂严峻,但我国经济将延续长 期向好的发展态势,全方位对外开放 持续推进,外汇市场运行机制日臻完 善,有条件保持跨境资金流动总体稳 定和外汇市场供求基本平衡。"王春 英说,国内外因素综合作用,我国外 汇储备规模有望在波动中保持总体 稳定。 据新华社电



《解释》规定实施倒买倒卖外汇或者变相买卖外汇等非法买卖外汇行为,扰乱金融市场秩序,情节严重的,以非法经营罪定罪处罚。 青年报资料图

两高司法解释明确非法买卖外汇认定标准

外汇市场强监管力度不断加大

青年报记者 孙琪

本报讯 对各种外汇违法违规行为,国家一直保持高压带态势,并且与时俱进,推动司法完善工作。

日前,最高人民法院、最高人民 检察院联合发布《关于办理非法从事 资金支付结算业务、非法买卖外汇刑 事案件适用法律若干问题的解释》, 明确了非法买卖外汇认定标准,违反 国家规定,实施倒买倒卖外汇或者变 相买卖外汇等非法买卖外汇行为,扰 乱金融市场秩序,情节严重的,以非 法经营罪定罪处罚。《解释》共12条, 自2019年2月1日起施行。

最高人民法院、最高人民检察院有关部门负责人介绍,近年来,随着互联网金融的迅猛发展,支付结算方式发生很大变化,由于刑法修正案没有明确资金支付结算的具体情形,司法实践中对非法从事资金支付结算业务的认定存在争议。从近年查处的涉地下钱庄犯罪刑事案件看,非法从事资金支付结算业务,主要是不法分子通过设立空壳公司,采取网银转、转移到对私账户、套取现金等进行非

法支付结算。

据最高人民法院、最高人民检察院有关部门负责人介绍,实践中,地下钱庄非法买卖外汇主要有较为传统的以境内直接交易形式实施的倒买倒卖外汇行为和当前常见的以境内外"对敲"方式进行资金跨国(境)兑付的变相买卖外汇行为。

据此,《解释》规定实施倒买倒卖外汇或者变相买卖外汇等非法买卖外汇行为,扰乱金融市场秩序,情节严重的,以非法经营罪定罪处罚。

事实上,外汇市场的强监管信号还体现在不断加大的处罚力度上。 国家外汇管理局管理检查司副司长 肖胜今年1月在接受采访时介绍, 2018年,外汇局系统协助公安机关 共破获地下钱庄70余起,涉案局 资金交易流水逾千亿元。外汇局在 严打地下钱庄的同时,也加大了。 严打地下钱庄"客户"的查处力度。 年,外汇局共查处地下钱庄交易对 手案件1400余起,共处罚款2.3亿元。另外,地下钱庄大多通过为 虚假欺骗性交易并"伪装"成合法算和 证证。

■聚焦

去年我国黄金产量401.119吨 连续12年居全球首位

青年报记者 吴缵超

本报讯 据中国黄金协会最新统计数据,2018年国内黄金产量为401.119吨,连续12年位居全球第一,与2017年相比,减产25.023吨,同比下降5.87%。其中,黄金矿产金345.973吨,有色原料产金55.146吨。

中国黄金协会表示,一些技术装备落后的矿山减产或关停整改,导致内蒙古、陕西等部分矿产金产量出现不同程度的下跌。在全国矿产金产量大幅下降的前提下,大型黄金集团产量呈增长态势,中国黄金、山东甜金等十二家大型黄金企业集团黄金产量占全国产量(含进口料)的比重由52.42%提高至55.08%,矿产金产量占全国的比重由40.65%提高至44.55%。

国内黄金消费市场持续回暖,2018年,全国黄金实际消费量

1151.43吨,连续6年保持全球第一位,与去年同期相比增长5.73%。其中:黄金首饰736.29吨,同比增长5.71%;金条285.20吨,同比增长3.19%;金币24.00吨,同比下降7.69%;工业及其他105.94吨,同比增长17.48%。

同时黄金首饰消费也继续增长,但增长幅度有所放缓。其中,硬金、K金类首饰表现抢眼,古法金以及文党类产品兴起,是带动黄金首饰消精幅增长的主因。硬金、K金销量的大幅增加,体现出购买者更倾向于黄金珠生和观赏性。同时,黄金珠宝、甘海、全销售的品牌集中度也在提升,大型沿路,大型、北京菜百等销量均大幅增加。越来越多的机构和居民倾向于持入。另外,高端电子产品需求旺盛,工业用金量继续增加。

为机构投资者合理化需求提供服务

券商交易系统外部接入有望放行

青年报记者 吴缵超

本报讯 为加强证券公司交易信息系统外部接入管理,保护投资者合法权益,维护证券市场秩序,近日,证监会就《证券公司交易信息系统外部接入管理暂行规定》向社会公开征求意见。有市场人士称,此举有望活跃市场。

交易信息系统外部接入是指证券公司通过提供信息系统接口或其他信息技术手段,接入投资者交易系统并接收投资者交易和查询指令的行为。现实中,部分专业投资者存在借助交易信息系统外部接入实现分仓管理、统一风控以及交易策略执行等需求。

证监会表示,近年来,随着证券 市场发展,公募基金管理人、保险公司等机构投资者交易占比逐年上升, 传统以人工为主的操作方式已不能 满足其分仓管理、统一风控等需求。 《规定》考量既往非规范交易信息系统 外部接入出现的风险隐患及存在问题,借鉴成熟市场经验,引导证券公司 在安全、合规的前提下,为机构投资者 合理化需求提供外部接入服务。

根据《规定》,证券公司是提供交易信息系统外部接入服务的责任主体,应当在严格控制风险的前提下审慎开展相关业务活动。充分评估接入需求合理性,全面核实投资者资质条件,完整验证相关系统功能;在接入过程中切实履行管理职责,严格控制风险,确保外部接入始终保持合规、安全、稳定的状态。

需要说明的是,《规定》规范的交易信息系统外部接入活动,应当严格遵循证券市场现有交易机制。涉及程序化交易等新型交易方式的监管及自律要求,待相关规则出台后,外部接入系统需一体遵循。

银行人员拍摄纪念钞上传网络遭央行点名通报批评

青年报记者 吴缵超

本报讯 央行日前在官网澄清了纪念钞发行前疑似被提前兑换的情况,并通报了27起违反人民币发行70周年纪念钞发行规定的案例。其中有2起涉及中国人民银行工作人员,更多的是涉及商业银行和押运公司工作人员,他们违反了中国人民银行关于普通纪念币、纪念钞发行管理规定,扰乱了发行工作秩序,造成了不良影响。

根据通报的详细信息,其中有20 起案例都是相关工作人员违规为他 人兑换整捆纪念钞,最多的是工商银 行沈阳分行铁西支行工作人员徐某 某等利用职务之便,违规为他人兑换 20整捆纪念钞,共计20000张。

还有七起案例是工作人员在纪念钞发行前违反规定拍摄照片、视频并上传网络,引发公众误解。该纪念钞本来是去年12月28日正式发行,但是这些工作人员之前就把照片、视频传上网络,最早一例是12月24日,中国人民银行十堰市中心支行工作人员冯某某,在装卸人民币发行70周年纪念钞时违规拍摄钱捆及钞箱,并上传网络。

被通报的案例中,除了装卸时违规拍摄,还有在库房内违规拍摄,在调运途中,以及在检查钞票质量时违规拍摄的,并均上传网络,引发公众误解。

→ 联系我们 qnbcjb@163.com